

Сотрудничество России и Китая по противодействию терроризму основано прежде всего на двусторонних договорах и соглашениях, в которых отразилась политическая воля руководства стран-соседей противостоять данной угрозе. В настоящее время сложилась обширная договорная база по совместному противодействию терроризму, охватывающая различные аспекты борьбы с данным явлением.

Изучив антитеррористическое взаимодействие сторон, мы пришли к следующим выводам относительно целей и методов сотрудничества РФ и КНР в сфере борьбы с терроризмом. Выделим несколько уровней сотрудничества в соответствии с целями и методами.

Первый уровень сотрудничества-национальный. На данном уровне стороны поддерживают друг друга в борьбе с терроризмом и сепаратизмом, фактически не проводя границу для данных явлений. Объясняется такая позиция тем, что в России и Китае многие сепаратистские организации взяли на вооружение террористические методы борьбы, используя лозунги крайне радикального исламизма.

Москва и Пекин неоднократно осуждали вмешательство во внутренние дела государств. Например, кровавые беспорядки на национальной почве в Урумчи - административном центре Синьцзян-Уйгурского автономного района (СУАР) Китая, произошедшие в июле 2009 г. [13]. В свою очередь, Россия поддержала позицию КНР по отношению к зачинщикам и участникам выступлений, и расценила происшествие как внутреннее дело китайского государства. Бывший посол РФ в КНР И. Рогачев заявил, что массовые волнения в СУАР организованы зарубежными силами, недружественными КНР [14]. Помимо поддержки друг друга на государственном уровне, стороны проводят постоянный обмен информацией и опытом, что также является важнейшими методами борьбы с терроризмом. Другой эффективный-регулярное проведение совместных антитеррористических военных учений. К

2016 г. проведено более двадцати совместных российско-китайских учений.

Второй уровень сотрудничества – региональный, и цели сторон на данном уровне заключаются прежде всего в поддержании стабильности в Центральной Азии, и защите собственных границ от проникновения членов центральноазиатских вооруженных радикальных исламистских группировок<sup>1</sup>.

Несмотря на то, что государства Центральной отличаются по своему экономическому и социально-политическому развитию, в целом можно сказать, что для них характерны общие проблемы. Прежде всего речь идет о нерешенных экономических трудностях, проблемах с занятостью населения, в особенности молодежи, которая приводит к отсутствию социальных лифтов. На данном уровне главным методом антитеррористического сотрудничества является взаимодействие в рамках региональных организаций, прежде всего, в ШОС. Страны-участницы ШОС создают и совершенствуют правовую базу антитеррористического сотрудничества, разрабатывают стратегии противодействия терроризму.

Третий уровень сотрудничества – международный. Целями Москвы и Пекина на данном уровне являются совместное противодействие терроризму на международной арене, поддержка друг друга в развитии более справедливого, многополярного мироустройства. Также РФ и КНР выступают в качестве защитников принципа национального суверенитета всех стран. Поддержка решений друг друга в различных международных межправительственных организациях и структурах является важнейшим методом сотрудничества. Сотрудничество РФ и КНР в сфере борьбы с терроризмом приобрело всеобъемлющий характер.

Таким образом, мы пришли к следующим выводам. Сотрудничество в сфере борьбы с терроризмом между Россией и Китаем является важнейшим

---

<sup>1</sup>Подробнее о деятельности вооруженных исламистских группировок в Центральной Азии см. Васецова Е.С. Исламистские группировки Центральной Азии. // Русская политология – Russian Political Science. 2016. № 1. – С. 49-53.

направлением стратегического партнерства, и полностью отвечает национальным интересам сторон.

Российско-китайское сотрудничество в области борьбы с терроризмом происходит на следующих уровнях: двустороннем, региональном и глобальном. Для каждого уровня характерны свои цели и методы.

Перечислим цели российско-китайского антитеррористического сотрудничества: совместное противодействие терроризму на национальном и региональном уровнях, а также на международной арене, поддержка друг друга в развитии более справедливого, многополярного мироустройства. К основным методам сотрудничества относятся:

- регулярное проведение антитеррористических военных учений всех видов армейских подразделений, как на двусторонней основе, так и с участием государств-членов ШОС;
- поддержание регулярных контактов на уровне высшего руководства на двустороннем уровне, в рамках ШОС;
- подготовка и проведение научно-практических конференций и встреч в формате российско-китайских межправительственных комиссий;
- совместный контроль за безопасностью границ;
- оказание взаимной поддержки на международной арене, в том числе, в международных организациях;
- обмен информацией о новых тенденциях в международной террористической деятельности;
- совершенствование нормативно-правовой базы борьбы с терроризмом, антитеррористических стратегий;
- борьба с источниками финансирования терроризма;
- совместное информационное противодействие пропаганде террористических организаций и группировок, в особенности, в сети Интернет, и защита киберпространства от вербовщиков-террористов и их пособников;
- содействие диалогу культур, пропаганде единства всех народов и конфессий.

## Библиография:

1. Си Цзиньпин: Россия и Китай взаимодействуют в борьбе с терроризмом. 02.07.2017 // URL: <http://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4381938> (Дата обращения: 17.10.2017).
2. Васильев Л.Е. Борьба с терроризмом на пространстве ШОС. - М.: ИДВ РАН, 2017.
3. Васильев Л.Е. Российско-китайское сотрудничество в борьбе против терроризма // Китай в мировой и региональной политике. История и современность. 2014. – Вып. № 19. Т. 19. – С. 93-103.
4. РФ и КНР в ШОС / коллектив. монография под ред. С.Г. Лузянина. - М., 2015.
5. Мяо Динжун. Гуаньюй тишэн гуанань цигуань индуй чучжи чжунда туфа шицзянь нэнли дэ сыкао (Мысли об улучшении Общественной Безопасности в решении различных внезапных инцидентов) // Гун'ань янюцзю. 2014. №1.
6. Ма Юн. Цун фанькун хэцзуо шицзяо цянсьи чжун'эмэй саньбянь гуаньси (Взаимоотношения в рамках треугольника Россия - Китай - США с точки зрения антитеррористического сотрудничества) / Сиболия яньцзю, 2006.
7. Цзинь Хуйсинь. Чжун'э фэйчуаньтун аньцюань линной дэ фанькун хэцзуо (Антитеррористическое сотрудничество РФ и КНР в сфере нетрадиционных угроз безопасности) // Элосы чжун'я дун'оу яньцзю, 2008.
8. Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой. 18.07.2001. //URL:[http://www.mid.ru/ru/maps/cn/-/asset\\_publisher/WhKWb5DVBQka/content/id/576870](http://www.mid.ru/ru/maps/cn/-/asset_publisher/WhKWb5DVBQka/content/id/576870) (Дата обращения: 17.10.2017).

9. Хартия ШОС. 07.06.2002. // <http://infoshos.ru/ru/?id=33> (Дата обращения: 17.10.2017).
10. Чжун Э цзунли цяньшу хуэйу лянхэ гунбао цяндяо цзяцян фанькун хэцзо (Совместное коммюнике по итогам 8 регулярной встрече глав правительств КНР и РФ) // URL: <http://news.sina.com.cn/c/2003-09-24/2021812990s.shtml> (Дата обращения: 17.10.2017).
11. Шанхайская Конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15.06.2001//Борьба с международным терроризмом: сб. документов/науч. ред. В.В. Устинов. - М.: ТК Велби, Изд-во Проспект, 2005. - С. 143.
12. Совместное заявление России и Китая: ПРО, терроризм и корейский вопрос. 04.07.2017 // URL: <https://mir24.tv/news/16256209/sovместnoe-zayavlenie-rossii-i-kitaya-pro-terrorizm-i-koreiskii-vopros> (Дата обращения: 17.10.2017).
13. Турецкий премьер сравнил беспорядки в Синьцзяне с геноцидом. 10.07.2009. // URL: // <https://ria.ru/world/20090710/176941567.html> (Дата обращения: 17.10.2017).
14. Организаторы беспорядков в Синьцзяне хотят расколоть Китай – Рогачёв. 07.07.2009. // URL://<https://ria.ru/world/20090707/176580124.html> (Дата обращения: 17.10.2017).
15. Китай намерен усилить сотрудничество с Россией в борьбе с терроризмом. 02.08.2016.//URL: // <https://ria.ru/east/20160802/1473387133.html> (Дата обращения: 17.10.2017).